Задание студентам  

1.Прочесть и проработать предложенный материал. 

2.Составить конспект. На проверку фото конспекта можно прислать на почту gaz2020m21@mail.ru или по Viber на номер 89021223894
3.Подготовиться к опросу.
Испытания наружных подземных газопроводов
Исполнительная документация

17.1.1 При приемке построенного объекта сети газораспределения, осуществляемой приемочной комиссией, лицо, осуществляющее строительство предоставляет в составе исполнительно-технической документации документы и материалы, указанные в «Технический регламент о безопасности сетей газораспределения и газопотребления» (утвержден постановлением Правительства Российской Федерации от 29 октября 2010г. № 870) в соответствии с действующими нормативно-техническими требованиями.

18.2.1 В комплект исполнительной документации входят:

 отчеты об инженерных изысканиях. В случае если при строительстве было выявлено их несоответствие фактическому состоянию, то должны быть приложены чертежи исполнительной геодезической съемки, оформленные геодезистом подрядной организации. При отсутствии геодезиста у лица, осуществляющего строительство, допускается к таким работам привлекать специалиста сторонней организации. При обнаружении в траншее (котловане) грунтов, отличных от указанных в проектной документации, должны быть составлены геолого-литологические разрезы по скважинам и на основании лабораторных исследований монолитов грунтов, взятых из шурфов или скважин, уточнены их физико-механические характеристики;

 проектная (рабочая) документация.

После выполнения работ на чертежах делается запись «выполнено по проекту» и ставится подпись производителя работ. При наличии отступлений от проектной (рабочей) документации на чертеже наносится фактическое положение газопровода и другие изменения, внесенные в процессе строительства. Все изменения должны быть согласованы с лицами ответственными за строительство и проектную документацию, о чем на соответствующих чертежах должны быть получены их подписи. Все подписи должны быть заверены в установленном порядке.

 перечень организаций, участвующих в производстве строительно-монтажных работ с указанием видов выполненных ими работ;

 исполнительные чертежи, на которых должны быть указаны пикеты, отметки верха и низа газопровода, глубина траншеи, отметки пересечений с коммуникациями, если есть таковые;

 общие и специальные журналы учета выполнения работ в соответствии с Руководящим документом РД 11-05-2007, журналы авторского надзора проектной организации согласно Своду правил СП 11-110-99, материалы обследований и проверок в процессе строительства надзорных органов;

 акт освидетельствования построенных участков сетей газораспределения, примерная форма которого приведена в приложении В;

 строительный паспорт трассы газопровода, который должен содержать следующую информацию:

 сертификаты заводов-изготовителей (их копии, извлечения из них, заверенные лицом, ответственным за строительство объекта) на трубы, соединительные детали, сварочные и изоляционные материалы;

 технические паспорта предприятий-изготовителей (заготовительных мастерских) или их копии на оборудование, узлы, соединительные детали, изоляционные покрытия, изолирующие фланцы, арматуру диаметром свыше 100 мм, а также другие документы, удостоверяющие качество материалов, изделий и технических устройств;

 акт разбивки и передачи трассы (площадки) для подземного газопровода;

 акт приемки предусмотренных проектом установок электрохимической защиты;

 иные документы, отражающие фактическое исполнение проектных решений;

Примерная форма строительного паспорта приведена в приложении А;

 акты освидетельствования геодезической разбивочной основы, форма которых приведены в Руководящем документе РД-11-02-2006 (приложение 1);

 акты освидетельствования скрытых работ, форма которых приведена в Руководящем документе РД-11-02-2006 (приложение 3);

 акты освидетельствования ответственных конструкций, форма которых приведена в Руководящем документе РД-11-02-2006 (приложение 4).

В актах следует вводить также подпись представителей авторского надзора согласно Своду правил СП 11-110-99 при условии, что с ним заключен договор на выполнение данного надзора.

 протоколы механических испытаний сварных стыков стального и полиэтиленового газопроводов; протокол проверки сварных стыков газопровода радиографическим методом, протокол проверки сварных стыков газопровода ультразвуковым методом и протокол проверки качества стыков, выполненных контактной сваркой и пайкой;

 положительное заключение экспертизы проекной документации и (или) результатов инженерных изысканий в форме государственной экспертизы или негосударственной экспертизы;

 справка от землепользователей о проведении рекультивации и отсутствия претензий

17.1.2 При оформлении актов на скрытые работы и актов приемки ответственных конструкций его подписывает производитель работ и представители авторского контроля

При обнаружении в траншее (котловане) грунтов отличающихся от указанных в проектной (рабочей) документации необходимо составить акт с указанием в тексте грунтовых условий, обнаруженных в процессе производства земляных работ. К подписанию акта привлекается представитель авторского надзора.

Исполнительная документация должна храниться у лица ответственного за строительство и предъявляется приемочной комиссии в ходе приемки построенного объекта сети газораспределения. После заключения о соответствии построенных сетей газораспределения требованиям технических регламентов (норм и правил), иных нормативных правовых актов и проектной (рабочей) документации один экземпляр исполнительной документации передается Застройщику на постоянное хранение.

