ТЕКСТОВЫЙ ОТЧЕТ О РАБОТЕ КОМИССИИ
«МАТЕМАТИЧЕСКИХ И ОБЩИХ 
ЕСТЕСТВЕННО - НАУЧНЫХ ДИСЦИПЛИН»
На 1 сентября 2014 года в состав комиссии входило 11 человек. С 19января 2015 года в состав комиссии  входит  10 человек (Низамова И.В. переведена в ПЦК специальных дисциплин Приказ№58 от 19.01.15г.).  6 преподавателей имеют  высшую  квалификационную категорию, 4  – базовую. 
В течение учебного года состоялись 10 заседаний ПЦК. На заседаниях ПЦК было рассмотрено более 70 вопросов.

Слушались и обсуждались вопросы совершенствования качества обучения и качества планирования учебно-воспитательной деятельности преподавателей ПЦК с целью достижения поставленных образовательных целей и задач. 

Тематика заседаний была составлена заранее в плане работы. По мере необходимости в течение года в повестки включались вопросы, требующие обсуждения. По всем вопросам были приняты решения. 

На заседаниях предметно-цикловой комиссии уделяется большое внимание учебно-методической, воспитательной и практической деятельности, а также программному и методическому обеспечению учебного процесса.

В сентябре всеми преподавателями была проведена сверка рабочих программ с учебными планами отделений колледжа. 

Календарно-тематические планы всех преподавателей были утверждены на сентябрьском и январском заседании ПЦК. В сентябре были утверждены и планы работы кабинетов и кружков на 2014-2015 учебный год. Таким образом, программно-методическое обеспечение педагогов было оптимальным и соответствовало предъявленным к документации требованиям.

В срок были обсуждены и утверждены вопросы к экзаменам, вопросы контрольных срезов, тесты, КИМы, КОСы. 

На заседаниях ПЦК присутствовали все члены ПЦК. 
В течение года членами ПЦКграфик учебного процесса не нарушался; учебные программы и календарные планы выполнены в полном объеме; записи в учебных классных журналах велись в соответствии с КТП педагогов.

Преподаватели ПЦК руководят кабинетами и лабораториями, были составлены планы работы кабинетов: 
№15 «Биология, основы экологического природопользования, географии, инженерной геологии и грунтоведения» руководитель   Захарчева В.М.;

 №37 «Безопасность жизнедеятельности и охрана труда» руководитель Курамшин А.П.;
№405, 406 «Математика» руководитель Мякишева Р.П.; 

лаборатории  №305 «Информационные технологии в профессиональной деятельности строителя автомобильных дорог и аэродромов» руководитель Красильникова Н.Ю.;  

№304 «Информационные технологии в профессиональной деятельности бухгалтера» руководитель Уханова О.А.; 

№05 «Физика» руководитель Фатахов А.А.; 

№ 01-02 «Химия» руководитель  Хуторецкая Н.М.
Во всех лабораториях и кабинетах обновлены стенды «Выписка из Федерального стандарта по специальностям», изготовлены плакаты на электронных (40 штук)  и бумажных (24 штуки) носителях.  

Все кабинеты укомплектованы мебелью. Во всех кабинетах в течение года ведётся работа по актуализации информации на стендах. На стендах отражена информация в помощь студентам и информация, соответствующая специфике кабинета. 

В кабинетах в течение года ведётся активная деятельность: здесь проводятся внутриколледжные мероприятия, открытые уроки, организуются выставки (к открытым урокам); конкурсы, олимпиады и т.д.  Материально-техническое оснащение кабинетов в целом позволяют в достаточной мере эффективно вести образовательный процесс.

На базе действующих кабинетов и лабораторий организована работа кружков: на базе кабинета №15 кружок «По странам и континентам», №406 «Математик», №37 «Пулевая стрельба»,  №305 «Пользователь ПК», №304 «Информационные технологии», №05 «Практикум решения задач физики», № 02
«Химик».
Вся учебно-методическая работа ПЦКпроводилась в рамках работы членов ПЦК над единой методической темой «Инновационная деятельность как фактор подготовки высококвалифицированных кадров строительной отрасли». Руководствуясь данной проблемой, члены ПЦК осуществляли работу в рамках индивидуального плана. 
В 2014-2015  учебном году члены ПЦК «Математических и общих естественно-научных дисциплин» активно используют в своей работе  инновационные методы, приёмы и вышеперечисленные технологии обучения, которые способствуют повышению качества обучения студентов и формированию общих и профессиональных компетенций. 

Основные методические инновации связаны с применением интерактивных методов обучения на учебных занятиях преподавателями ПЦК. Преподаватель Красильникова Н.Ю., Уханова О.А.  активно использовали метод компьютерных технологий и информационных технологий, поисково-исследовательскую деятельность, тестирование; Хуторецкая Н.М., Курамшин А.П., Каракшина А.Н., Фатахов А.А., применяют мастер-классы, тестирование, проблемное обучение, деловые игры;Симонова Д.С. -  метод мозгового штурма; Захарчева В.М. –метод«Круглого стола».
Применение в практике преподавания членами ПЦК  интерактивных методов обучения способствуют повышению интеллектуальной активности учащихся, следовательно, и эффективности учебного занятия. Даже самые пассивные учащиеся включаются в активную деятельность с огромным желанием, у них наблюдается развитие навыков оригинального мышления, творческого подхода к решаемым проблемам. 

Кроме того, формируются общие и профессиональные  ключевые компетенции. Использование  интерактивных форм и методов в процессе психолого-педагогической подготовки в колледже способствуют, во-первых, формированию профессионально значимых личностных качеств и ключевых компетенций будущих специалистов, во-вторых, происходит развитие творческих и коммуникативных способностей личности, в-третьих, у студентов формируются самоорганизационные процессы (самоактуализация, самореализация, самооценка, самоутверждение).

Таким образом, внедрение интерактивных форм обучения преподавателями ПЦК – одно из важнейших направлений совершенствования подготовки студентов в образовательной организации
В течение 2014-2015 учебного года все члены ПЦК работали над  совершенствованием учебного процесса, участвовали в методической, воспитательной, профориентационной работе, руководили  самостоятельной, творческой и исследовательской работой студентов.

Ежегодное проведение Недели предметно-цикловой комиссии помогает раскрыть профессиональный и творческий потенциала преподавателей и обеспечить поддержку личностного развития студентов.

Неделя ПЦК призвана решить следующие задачи: формирование положительного имиджа ПЦК; повышение профессионального уровня преподавателей; демонстрация накопленного опыта методической работы; обмен опытом; развитие творческого потенциала преподавателей и студентов. 
Неделя ПЦК «Математических и естественно научных дисциплин» прошла с 25 ноября по 5 декабря 2014 года. В рамках Недели состоялись открытый урок, олимпиады, внеклассные мероприятия по учебным дисциплинам. В мероприятиях были задействованы все преподаватели ПЦК и все студенты колледжа, но большая самыми активными участниками были студенты 1-х курсов, так как основная часть предметов ПЦК приходится на первый год обучения.

Открылась Неделя мероприятием для фотографов – любителей, пожелавших принять участие в осеннемфотокроссе, который прошёл не только с хорошим настроением, позитивом, но и с большой пользой. Это отметили все участники первого колледжногофотокросса. Осеннийфотокросс прошел одновременно в шести командах, состоящих из студентов колледжа.  А сама идея его проведения была заимствована из всероссийского движения. Главное – желание потратить свой субботний день в компании друзей и посмотреть на колледж через объектив фотокамеры, запечатлеть мгновения жизни по заданным пяти темам. К участию допускались команды численностью от одного до 5 человек, настроенных позитивно. Эмоции и юмор приветствовался. За 40 минут   конкурсанты  должны были выбрать по одному из лучших кадров на каждую тему и на флэш-носителях доставить их в 305 кабинет, где жюри конкурса подводило итоги.
25 ноября 2014 года в актовом зале колледжа состоялось мероприятие «Дорожник – профессии не интересней!», которое провели Красильникова Н.Ю., Гнатив И.М. Мероприятие  было нацелено  на более обширную рекламу профессии – дорожник. В нем были раскрыты все плюсы этой профессии, даны разъяснения - кто такой дорожник. 
Также 25 ноября 2014 года Курамшин А.П. провел мастер-класс «Солдатская сноровка», в ходе которой в занимательной форме проверялись знания студентов по военной подготовке:студенты продемонстрировали свои  навыки в стрельбе, сборке и разборке автомата, одевании  ОЗК,  оказании первой медицинской помощи.
26 ноября 2014 года в рамках недели комиссии преподаватель Захарчева В.М. провела интересное и полезное внеклассное мероприятие по учебной дисциплине «Экологические основы природопользования» на тему открытое внеклассное мероприятие «За здоровый образ жизни».Целями данного мероприятия послужило: развитие познавательной деятельности студентов, формирование умения применять полученные знания по специальным дисциплинам в нестандартной ситуации, создание условий для самореализации личности и расширение кругозора студентов.По окончанию мероприятия студентов сделали вывод - быть здоровым стало модно и престижно.
1 декабря 2014 года преподаватели информатики и информационных технологий Низамова И.В., Красильникова Н.Ю. подготовили и провели внеклассное мероприятие по учебной дисциплине «Информатика и ИКТ» на тему «И в шутку, и всерьез!». В мероприятие участвовали студенты первого курса – группа А-11, которая разделилась на 2 команды. Борьба была интересной, обе команды были сильны, на протяжении всех 7 конкурсов интрига сохранялась. Студенты показали слаженную  работу в команде, свой артистизм в исполнении частушек!  В состав жюри входили: студенты пятого курса – группа С-51.  
Открытый урок провел начинающий педагог Фатахов А.А. по учебной дисциплине «Физика» на тему «Смачивание. Капиллярность. Вязкость. Их практическое значение».
4 декабря 2014 года Симонова Д.С. провела открытое  учебное занятие по «Математике» на тему ««Неопределенный и определённый интеграл.Методы интегрирования».

Стало уже традицией в рамках Недели ПЦК организовывать олимпиады по математике, информатике, информационным технологиям, интегрированную олимпиаду по физике и химии.   

Кульминацией Недели стало награждение участников и победителей олимпиад и конкурсов.

Подводя итоги, можно сказать - Неделя нашей ПЦК стала интересным событием в жизни колледжа благодаря творческому подходу всех её участников!

Помимо этого в течение 2014-2014учебного года  состоялись следующие открытые уроки, мероприятия и конкурсы, подготовленные преподавателями ПЦК:

1. Военные сборы. (Курамшин А.П.)

2. Конкурс среди абитуриентов «Дом моей мечты» (Красильникова Н.Ю., Уханова О.А., Низамова И.В.)

3. Первенство по стрельбе. (Курамшин А.П.)

4. Интернет урок «Имею право знать». (Красильникова Н.Ю., Уханова О.А., Низамова И.В.)

5. Конференция «Здоровый человек – здоровое общество» (Захарчева В.М.)

6. Конференция «Исследовательская деятельность обучающихся: от идеи к результату» (Красильникова Н.Ю., Уханова О.А., Захарчева В.М.)

7. Всероссийский конкурс статей «Влияние вредных привычек на здоровье человека» (Захарчева В.М.)

8. Фестиваль «Арт-Профи слёт» - «Профессия будущего». (Уханова О.А., Красильникова Н.Ю., Глинкин Д.А.)

10. Конкурс «Арт-Профи Форум». (Уханова О.А., Красильникова Н.Ю., Глинкин Д.А.)

11. Сабантуй.

12. Акатуй.

13. Областная военно-патриотическая игра «Орленок» - 2 место.

14. Всероссийский конкурс научных видеофильмов и анимации. Создание видеоролика «Ожившая наука» - 1 место.

15. Региональный чемпионат профессий WorldSkillsRussia.

16. 
Всемирный день памяти, умерших от СПИДа.

19.  Конференция «Дети войны».
20. Городской конкурс агитбригад.

21. День Святого Валентина.

22. Арские чтения.

23. Городская военно-патриотическая игра «Ульяновец – 2015».

24. Соревнования в честь 95-летию Калашникову.

25. Первенство по водно-спортивным видам.

26. Первенство Ленинского района по стрельбе.

27. День науки.

28.33-ая областная спартакиада «Мы ЗА здоровый образ жизни» среди педагогических работников профессиональных образовательных организаций г. Ульяновска и Ульяновской области.

29.Праздник Татарского языка и культуры Ленинского района г. Ульяновска.

30.Сто вопросов директору колледжа.

31.Студенческая осень 2014.

32.Урок мужества.

33.Областные ежегодные Арские чтения «Возродим Русь святую!»

34.День открытых дверей.

35.Оказание волонтерской помощи.

36.Областной конкурс на лучшее информационное сообщество в социальной сети «ВКонтакте» среди Органов студенческого самоуправления профессиональных образовательных организаций Ульяновской области.
В декабре 2014 года Красильникова Н.Ю. заняла 1 место в областном конкурсе «Мастер года 2014».

В ноябре 2014 года Фатахов А.А. принял активное участие в конкурсе «Самый классный классный».

В течение учебного года была подтверждена высшая квалификационная категория Захарчевой В.М., Мякишевой Р.П., Каракшиной А.Н.
Прошли курсы повышения квалификации Симонова Д.С., Фатахов А.А., Курамшин А.П., Уханова О.А.

Красильникова Н.Ю. прошла производственную стажировку в ООО «АВТОДОР-ТРАНС» по программе – «Формирование и развитие профессиональных компетенций при реализации профессиональных модулей и общепрофессиональных дисциплин»в количестве 72 часов.
В течение учебного года преподавателями  активно велась профориентационная работа: раздача листовок в общественных местах и закрепленных школах, экскурсии по колледжу и приглашение абитуриентов на мероприятия колледжа, проведение встреч, бесед с потенциальными абитуриентами нашего колледжа, освещение информации на сайте, выпуск ежемесячной газеты «Вестник УСК».

Преподавателями информатики и информационных технологий Ухановой О.А., Красильниковой Н.Ю. созданы видеоролики: «Ожившая наука», «Дом, в котором уютно всем», «История колледжа».

Обновлены стенды на 1 и 2 этаже колледжа.

Преподавателями комиссии в течение 2014-2015 учебного года было посещено более 80 учебных занятий. Целью взаимопосещений, кроме проверки качества проведения аудиторных занятий, были: передача опыта проведения занятий преподавателями; знакомство с новыми образовательными технологиями; обобщение и внедрение эффективных приемов и методов в собственную практику преподавательской и воспитательной работы.

В комиссии в этом году работают два молодых педагога Симонова Д.С., Фатахов А.А., для которых созданы необходимые  условия для максимально быстрого включения молодых педагогов в образовательный процесс колледжа. Перед ними ставится задача овладения педагогическим мастерством. Со стороны методиста Каракшиной А.Н., и председателя ПЦК Красильниковой Н.Ю. ведется постоянная, планомерная работа по совершенствованию профессионального мастерства молодых педагогов. У Симоновой Д.С., Фатахов А.А.  есть возможности перенять богатый опыт у профессиональных педагогов комиссии. 
Члены комиссии Уханова О.А., Красильникова Н.Ю. в течение 2014-2015 учебного года провели внутренние аудиты процессов. Все члены комиссии подготовили необходимую документацию для аккредитации колледжа.

Преподаватели комиссии Красильникова Н.Ю., Уханова О.А., Хуторецкая Н.М. участвовали в вебинарах.

В течение учебного года было написано 17 методических разработок, были изданы: 

1.Тесты для контроля знаний по учебной дисциплине «Информатика» для студентов 2 курса, 2014 год – 150 шт. Авторы – составители – Красильникова Н.Ю., Низамова И.В., Уханова Н.Ю., Шакун М.В.

2.Тесты для контроля знаний по учебной дисциплине «Математика» для студентов 1 и 2 курсов, 2014 год – 180 шт. Авторы – составители – Каракшина А.Н., Мякишева Р.П., Симонова Д.С.

3. Тесты для контроля знаний по учебной дисциплине ЕН.02 «Информационные технологии в профессиональной деятельности» для студентов 4 курса специальности 080114 «Экономика и бухгалтерский учет», 2014 год – 50 шт. Авторы-составители – Красильникова Н.Ю., Уханова О.А., Шакун М.В.
Подводя итоги, следует сказать о том, что все запланированные в начале года мероприятия были выполнены.

